

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

En Gerona y provincia.	1'50 Ptas. trimestre
Resto de España.	2'00 id. »
Extranjero.	3'00 id. »

PAGO ANTICIPADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.^o
GERONA

Saldrá cada Domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Hablemos, si, hablemos⁽¹⁾

Carta abierta á D. Jose Nakens

Para que nadie me juzgue impresionista en exceso, y ligero por añadidura—¡a mis años!— como algunos tienen la costumbre de hacer, sin tomarse la molestia de leerme, he aguardado adrede hasta hoy—tres semanas de honda y madura reflexión—para ver si salía del desencanto que me produjo la lectura del artículo que, firmado por V., publicó *El País* de Madrid en su edición de 7 de este mes, con el título sugestivo de *Hablemos*.

El mismo plural que V. emplea en su artículo, que tanta sensación, por lo que veo, ha causado entre todos nuestros correligionarios, me parece una invitación cortés á los que con V. quieran discurrir acerca del importante asunto que ha movido su pluma; y como yo soy de los que no pierden ocasión ni ripio para aceptar, siquiera sea á la pata la llana, este linaje de invitaciones, sobre todo cuando veo que nadie osa decir «esta boca es mía», siendo tantísimos los que piensan como yo y difieren de la opinión de V. en la cuestión de que se trata, no habrá de sorprenderle, mi antiguo y distinguido compañero, que hoy me cale el chapeo, empuñe la atrevida pluma y me encare resueltamente con V. para decirle lisa y llanamente, aunque, con todos los respetos que le son debidos.

Su artículo no me ha convencido; es más: creo que ha sido una mala inspiración de V., que puede dar lugar, si la razón no se impone, á muy malas consecuencias para la buena marcha y la unidad integral de nuestro partido.

Voy á decir á V. lo que me propongo en el menor número de palabras posible.

Desde luego descarto—¡no falta jamás!— la buena, buenisima intención que ha tenido V. al escribir ese desdichado artículo, que durante tres semanas ha estado siendo la comidilla de todos los republicanos de España y hasta de fuera de España. La personalidad de V., sus grandes servicios á la causa republicana, sus prestigiosas luchas en pro de la idea de unión que, al fin, quedó solemnemente consagrada en la memorable Asamblea de 25 Marzo 1903, todo esto se halla fuera de discusión, por lo mismo que se trata de cosas incontestables y que todos á una, los republicanos españoles, reconocemos.

Lo que hay es que V., por haber sido uno de los que jamás y mejor han preparado en la prensa el espíritu profundamente revolucionario que presidió la referida Asamblea, y que anima hoy, *sin excepción alguna*, á todos los republicanos que de buena fe y procedentes de distintos campos aceptaron la constitución del Partido único bajo la jefatura del Sr. Salmerón, V., repito, era el menos indicado para venir á

enfriar los entusiasmos revolucionarios de todos aquellos que aprendieron de V. el único procedimiento que puede llevarnos á la reinstauración de la República en España, y mucho menos para echarles el sambenito, que V. sin consideración les inflige, de *desafortadamente impacientes*.

Esto de llamarnos impacientes—porque yo también, y no me pesa, soy de los vapuleados por V.—á los que venimos predicando á toda hora la necesidad de aprovechar cuanto antes la primera ocasión propicia para ir resueltamente al combate contra las instituciones que deshonrarán á nuestro país y van poniendo cada día en peores aptitudes para la consabida y tan cacareada regeneración, esto lo han escuchado nuestros oídos siempre que se ha tratado de recabar explicaciones sobre ciertas actitudes más ó menos equívocas, que la masa del pueblo, ingenua pero clarividente por intuición, ha juzgado mal á propósito para mantener el espíritu de cohesión indispensable á los fines primordiales de nuestra organización eminentemente revolucionaria.

Yo no quiero ahondar, en un artículo de periódico que todos, amigos y adversarios, pueden leer, en *eso* de ciertas actitudes más ó menos equívocas, V. sabe leer entre líneas y adivina claramente á que me refiero. De aquí mismo, de París, de algún individuo que forma parte de nuestra Junta republicana, ha recibido V. cartas en que se le han hecho ciertas indicaciones relativamente al peligro—esto sí que voy á decirlo—de que, aprovechándose del trabajo de unión realizado en los doce meses transcurridos desde nuestra magna Asamblea, vinieran de soslayo algunos elementos que hasta entonces habian permanecido quedos y casi en la sombra á pretender resucitar y reconstituir antiguos partidos que fueron siempre una calamidad y una rémora constante para la obra revolucionaria, única sin la cual—no perdamos esto de vista—carecería hasta de sentido común la constitución de nuestro Partido único de fusión republicana.

Esos clamores que ha oído V. de impaciencia, no han sido precisamente voces que reclamasen de V. ni de nadie, la ejecución de un decreto en el cual se ordena que en un día fijo y en hora determinada estallase el movimiento revolucionario que hubiese de dar al traste con la monarquía. Esto sería sencillamente tórpé é insensato, y, modestia aparte, yo creo que somos muchos, entre los tachados de impacientes, que tenemos sinderéis, y lo hemos demostrado en muchas ocasiones. Hemos querido indicar con ello que no debemos dormirnos en las pajas mientras el enemigo acecha, y que es de supremo interés estar ojo avizor para contrarrestar la estrategia de algunos que, llamándose republicanos aunque mal avenidos con la idea primordial—me atrevo á decir *única*—de la Asamblea de 25 Marzo 1903, quisieran desviar la marcha normal y lógica de nuestro Partido para llevarlo, por falsos derroteros, á la anula-

ción del espíritu revolucionario, gracias al cual redivive hoy en la masa de nuestro pueblo la idea de su propia regeneración mediante la conquista de la República.

Y al entrever esos manejos urdidos en la sombra, al notar esos planes en cuyo triunfo anticipado se regodean ya ciertos personajes, particularmente muy apreciables pero políticamente muy calamitosos, somos muchos los que nos llamamos á engaño y que, para dar la voz de alerta, si no de alarma, no hallamos otro medio que gritar más ó menos desafortadamente, y confesar nuestro crimen de impaciencia. En esta noble, leal y desinteresada impaciencia que nos anima no estamos solos, no. Todos los republicanos españoles que residen en Francia, donde algunos—como yo—hemos venido á expiar el delito de consecuencia política perdiendo intereses y hogar patrio y viéndonos obligados á crearnos trabajosamente nuevo hogar y á reconstituir el bien perdido, pertenecemos á ese grupo, que V. cruelmente ha fustigado, de los impacientes. En España, no la dude V., Sr. Nakens, son miles—aunque no se lo digan—los que piensan también así, y no será V. seguramente quien me niegue que nuestro insigne Costa, único que hasta ahora ha sabido comprender lo anodino y estéril de ciertas campañas, abunda en las mismas ideas cuando declara en la prensa que es de toda necesidad que venga la *Urgentísima*....

No diré yo, no dirá ninguno de nosotros que los encargados de velar duerman, que los llamados á obrar estén pasivos; pero lo que si sabemos que la hora ha sonado hace mucho tiempo—y es V. mismo quien lo afirma—, que las provocaciones suceden á las provocaciones, y que cada día que transcurre sin que brille en el horizonte el rayo que, al estallar, lleve el incendio al carcomido edificio que encubre la dehonra de nuestra patria, es una raíz más que toma la monarquía á expensas de nuestra indecisión ó de nuestra flaqueza y una probabilidad menos de nuestro ayer seguro, inevitable triunfo.

Por lo que á mi hace—y aun recabando mi parte de responsabilidad moral entre los que claman á voz en grito ó á la sordina sus impacencias—yo quiero creer que no hay nada perdido aún, y que quienes tienen el deber de apresurar en lo posible la marcha á la definitiva victoria, sabrán hacer caso omiso de ciertos burdos trabajos que hoy descaradamente se intentan contra la acción revolucionaria que se impone con fuerza incontrastable cumpliendo de este modo la deuda de honor que tienen contraída con el gran Partido de unión republicana.

Si así lo hicieren, que el pueblo español se lo premie, ó, si no, que la patria entera se lo demande.

Arturo Vinardell Roig.

París, 27 Marzo 1904.

(1) Espero que los mismos periódicos que se apresuraron á reproducir el artículo de Nakens, al cual contesto, no me negarán la hospitalidad para las presentes líneas.—A. V. R.

EL HAMBRE Y LA MONARQUÍA

El hambre, con todos sus horrores, empieza a enseñorearse de la nación. Todo induce a creer que el año 1904 va a ser una segunda edición, corregida y aumentada, del 1811. La guerra con los franceses fué entonces la causante de aquella miseria; la guerra con cubanos, filipinos y yanquis traerá por consecuencia el hambre de un pueblo que antes apenas podía comer. Es ley natural que se impone por encima de las leyes artificiosas. Cuando un pueblo gasta lo que no tiene y para poder gastarlo empeña sus rentas, y cuando, después de haberlo gastado y haberse empeñado, no pone coto al despilfarro, ni compensa con nuevos veneros de riqueza su hacienda mal herida, forzoza, invariablemente, tiene que venir la quiebra del país, que empieza por el hambre de los de abajo y acaba con las riquezas de los de arriba.

En Valladolid la gente se amotina pidiendo pan y trabajo, en Córdoba hace estragos la miseria, en Málaga se constituye la Cámara de Comercio en sesión permanente en busca de solución para el problema del hambre que afecta a aquella ciudad, en Sevilla, en Cádiz, en Alicante, en Guadalajara, en Soria, en Barcelona, en la ciudad y en la aldea, el obrero del taller y el obrero del campo, unos no pueden comer por falta de trabajo, otros trabajan y no comen, que la mano de obra está muy baja y el precio del pan alto. No hablemos del precio de la carne que está ha pasado a ser manjar privilegiado que no pueden catar las clases trabajadoras. ¡Pavoroso problema!

¿Que han hecho nuestros malvados gobernantes para remediar el hambre del pueblo español? No puede acusarseles de no haber hecho nada. Si, sí han hecho. Todos y cada uno de ellos han puesto de su parte cuanto han podido para provocar, para apesumbar el conflicto, para conseguir que el problema alcanzara proporciones colosales. Empréstitos y más empréstitos, entregar las rentas del país, como el tabaco, el timbre, el azúcar, las minas de Almadén, los ferrocarriles, a los negociantes, a sus consocios, a los que se nutren con la sangre del pueblo español, esos enemigos de España que subvencionan a la Transatlántica y entregan a un ejército de parásitos, como son los curas y frailes, sesenta millones de pesetas anuales, los mismos que elevan los presupuestos a la exorbitante cantidad de MIL MILLONES dándose el caso archiscandaloso que actualmente paguemos los españoles 62136.424 pesetas más que cuando los famosos presupuestos de la liquidación.

Ahora mismo, calentino esta todavía el emplasto que gobernantes y legisladores acaban de aplicarnos para remediar eso del hambre. Las Cámaras han aprobado una ley que, entre otras cosas, dice:

«Por el tiempo que duren las circunstancias extraordinarias que motivan esta ley, se consideran ampliados en una suma igual al importante de las obligaciones que se reconozcan y liquiden, los créditos siguientes comprendidos en la sección 4.ª, ministerio de la Guerra, del presupuesto de Gastos del actual año económico.

El importante total de estos créditos es noventa y un millones ochocientos veinte y seis mil cuatrocientas ochenta y siete pesetas con veinte céntimos»

Tenemos, pues, que el presupuesto de Guerra, sumado lo ordinario con lo extraordinario, se traga la sexta parte del presupuesto. Añadan ustedes a esto los sesenta y seis millones y medio que importa el sostenimiento del clero; los treinta y seis millones que nos cuesta mantener una marina sin barcos, los nueve millones y pico de la casa real y los cuatrocientos cincuenta millones a que asciende la Deuda pública, y a ver quien será osado a negar que el hambre la han traído los que gobiernan y los que legislan; a ver quien es capaz de negar que el Estado español es una nave desbarbolada que navega sin rumbo en el agitado mar de las ambiciones europeas y que acabará por estrellarse contra los primeros peñascos que encuentre.

Sabedlo, españoles. Pagamos hoy más que en el presupuesto de la liquidación: 37,000 pesetas al clero y un millón más a la casa real. El pueblo español podrá sucumbir de hambre; pero el altar y el trono se nutren hoy mejor que cuando el zarpazo de los yanquis. Sube el pan, sube la carne; pero también sube el haber de la casa real y el clero. El Rey pedirá a los españoles patriotismo, predicarán la religión los curas; más decididos: ¿pueden tener patria ni religión los que tienen hambre y no tienen pan? ¿No sería mejor que en vez de predicar patriotismo y religión le dieran al pueblo pan para hoy y trabajo para mañana?

A todos, a cuantos directa é indirectamente han

colaborado en la obra de gobernar y legislar, alcanza la responsabilidad del hambre que sufre el pueblo español. Inútil serán los sofismas y descargos; todos en ello pusisteis vuestras manos pocadoras. El pueblo tiene hambre; el primero de los derechos del hombre es el derecho a la vida. Para vivir se necesita comer, y si llega el día en que, no teniendo que comer, el pueblo se desbanda y se sacia con picadillo de gobernantes, la responsabilidad será única y exclusiva de los que han confeccionado el plato de los desalmados gobernantes que han tenido España.

¿Por qué?

¿Por qué los arcos triunfales? ¿Para conmemorar, pues otros no hay, los triunfos alcanzados por los yanquis sobre los españoles? ¿Por qué los tedecums? ¿para dar las gracias a Dios por haber permitido que se amputase a la nación la mitad de su territorio? ¿Por qué las luminarias, por qué los vivos y las ovaciones? ¿por haberse sacrificado cien mil vidas en holocausto impío al vitoreado? ¿Por qué a vuelo, alborozadas inhonestamente, las campanas que de la mañana a la noche debieran estar doblando a muerto? ¿para celebrar las glorias de una familia nefasta, expulsada ya del trono en toda Europa, menos en España, que no será Europa mientras no forme conciencia de ese horrible rosario de crímenes, de imbecilidad o de impaciencia que han acompañado al trono, como en ninguna otra nación, en los últimos cien años? ¿Por qué los presupuestos extraordinarios para festejos? ¿por haber aumentado en un cincuenta por ciento la deuda pública, haber deshonorado la moneda, haber encarecido en una tercera parte el precio de las subsistencias, haber disminuido el índice de la vida media, haber extinguido en el pecho del español los últimos residuos de su fé en la patria? ¿Por qué la comitiva babilónica, especie de morrión militar para alejar la estatua física del rey é infundir religioso pavor a la muchedumbre? ¡Todo flección, todo burla, todo engaño! No les bastaba beberse, como el mosquito del italiano, toda la sangre, y habian de cantarnos encima «la canzone», comprando vivas a tanto la gruesa, como se compraron aquellas serpentinas que nuestro pequeño poder moderador disparaba con garbo a sus subditos en el carnaval último, poniéndose de tan extraña manera en contacto con su pueblo, imprimiendo carácter a su reinado, edificando al mundo!

Joaquín Costa

EL REY EN GERONA

A las once y dos minutos de la mañana, del viernes pasado, 8 de Abril, entraba en la estación de Gerona el tren real, procedente de la capital de Cataluña. Esperaban en el andén, el elemento oficial, representado por los más elevados funcionarios públicos. Los modestos empleados brillaban por su ausencia. En la plaza de la estación, inmensa multitud de desocupados y forasteros, abundando las curiosas mujeres. El regimiento de infantería de San Quintín, dos escuadrones de Numancia, mucha guardia civil, policía y municipales, contenían la muchedumbre, formando un cordón que se extendía hasta la Catedral.

Cuando el tren real se detuvo, resonaron en el andén algunos aplausos. El Rey apareció en el estribo saludando militarmente. Su cara era amarilla, su mirada triste, el semblante macilento, emocionado. Las bandas rompieron la marcha real, las campanas de algunas iglesias se echaron a vuelo y a lo lejos se oían algunos disparos que debían ser las salvas de ordenanza.

El Rey, sin hacer caso de los estirados señorones alineados en el andén, pasó de largo, dirigiéndose so-

lo y seguido después por su acompañamiento, hacia el centro de la espaciosa plaza de la estación, donde estaba la bandera del Regimiento. El alcalde de Gerona, D. Francisco de Ciurana, dió un grito de ¡viva el Rey!, que nadie contestó.

En un carruaje descubierto, tirado por cuatro caballos, subieron el joven monarca, D Antonio Maura, Presidente del Consejo de Ministros y el alcalde señor Ciurana. Detrás seguían el Ministro de la Guerra, general Linares, la servidumbre del Rey y un hervidero de uniformes y sombreros de copa.

La comitiva pasó por debajo de un arco construido con mucho verde, en el que se leía «El ejército de la región a S. M. el Rey», situado a la salida de la plaza de la estación, y recorrió las calles del Progreso, Subida del Puente, Plaza de la Constitución, Ciudadanos, Cort-Real, Ballesterías, Sda. de San Félix, hasta la Catedral, donde se rezó el *Te-Deum*. De la Catedral el Rey, con su comitiva, fué a la iglesia de San Félix, donde visitó los sepulcros de San Narciso y del General Alvarez de Castro. Al salir se dirigieron a las Casas Consistoriales, pasando por la calle de Ballesterías, Platería, Ramblas y...

Al llegar a la plaza de la Constitución, el Rey bajó del coche y con paso inseguro, sin duda por el cansancio, entró en el Consistorio, en cuyo salón de sesiones se celebró la recepción oficial.

Terminada ésta, a los 20 minutos, se sirvió el banquete regio, en el salón de descanso del Teatro Principal.

Sobre un tablado, colocado frente a las Casas Consistoriales, una orquesta ó copla tocaba sardanas. La plaza estaba llena de gente pero nadie bailaba. A las 2 de la tarde se formaron algunos corros y entonces el Rey se asomó en uno de los balcones de la casa Carles, (cuya casa tiene comunicación con el Teatro Principal) para ver el baile popular de los gerundenses. Apoyado en la barandilla, con la cabeza inclinada, permaneció en el balcón breves instantes. El señor Ciurana, con una seña, hizo parar la música antes de terminar la sardana. Entonces el alcalde dió un ¡viva el Rey! débilmente contestado. Inmediatamente se retiraron del balcón, bajaron a la plaza, subieron de nuevo a los carruajes y en rápida carrera se dirigieron a la estación. Eran las dos y treinta minutos de la tarde.

La despedida, si no fué tan fría como la llegada, careció también del entusiasmo que otras veces hemos visto en Gerona, por ejemplo al despedir a Salmerón en la última visita que hizo a esta ciudad.

De Gerona salió el tren real para Figueras, en cuya republicana ciudad visitó D. Alfonso el castillo de San Fernando y, al oscurecer, la regia comitiva abandonó a Figueras, saliendo por la carretera, en varios carruajes, para la villa de Rosas, en cuyo puerto estaba anclado el *Giralda*, donde el Rey pasó la noche.

Ayer sábado, por la mañana, llegó el *Giralda* al embarcadero de San Feliu de Guixols. En otro lugar publicamos los telegramas recibidos de esta ciudad, a la hora de cerrar esta edición.

Impresiones y comentarios

La impresión que ha producido el Rey a los gerundenses ha sido la de hondísima compasión, que inspira la presencia de un ser débil, enfermizo, con poca vida: ha producido cierta simpatía, y con mezcla de dolor: la simpatía y el dolor que inspiran una juventud entristecida por la falta de vigor, de salud y de vida. «¡Pobre muchacho!» Esta es la exclamación que en todas partes se oía.

Por grandes que sean las antipatías de que gozan, entre nosotros, los gobernantes que acompañaban al Rey, la presencia de éste ha infundido profundo respeto a los gerundenses.

Los republicanos nos sentimos satisfechos del viaje del Rey y creemos firmemente que el señor Maura habrá salido de Gerona con la convicción profunda de haber pisado una provincia cultísima, pero muy alejada en espíritu del régimen monárquico.

No hubo, no podía haber desentonos en la seriedad con que fueron recibidos nuestros huéspedes: ni ovaciones, ni sílbidos: curiosidad en los hombres: curiosidad y ternura en las mujeres cuyos corazones generosos se lastiman siempre ante la grandeza caída, sobre todo cuando esa grandeza se encarna en el cuerpo de un niño.

A nosotros nos pasó por la imaginación aquel famoso artículo de Blasco, titulado «Al pasar»; y lo vimos pasar como él lo viera, pero más tristemente envuelto en más oscura penumbra, rodeado de sombras más negras, más trágicas.... El hampa de la política

provincial le rodeaba, acercándosele, apretándose al sol triste que se apaga, para hacer alarde de sus agallas en las alturas ante los que saben que están podridas y á punto de ceder por completo sus vasos.

El viaje era de estudio de los problemas hondos que hoy agitan la sociedad, si hablamos de creer en las palabras altisonantes de una alocución del señor Ciurana; pero el Rey no visitó más que la Catedral y San Felix: no vió pues más *necesidades* que las del culto y clero; en las fábricas le esperaron inútilmente los patronos; los obreros le vieron pasar por delante de las necesidades de la industria con el encogimiento de hombros del que no esperaba otra cosa.

Ha dejado 2.500 pesetas para que se repartieran entre los pobres.

El coche en que iba el Rey costó al Sr. Ciurana, si los catalanistas no hacen aguas, 2.000 pesetas. La Diputación votó 16.000 pesetas para festejos.

¡Pobres pobres!

El fracaso de la Extensión Universitaria

EN GERONA

La Extensión Universitaria en Gerona ha nacido muerta ó, mejor dicho, ya estaba muerta antes de nacer.

Desde el momento en que vimos el empeño de asociar á esta institución á ciertas personas que siempre fueron contrarias á los fines de la misma, decayó nuestro entusiasmo y nos temimos lo que al fin ha resultado.

El diario *La Lucha* ha relatado minuciosamente la gestación jesuitica de ese aborto engendrado por la reacción, otros periódicos locales han dedicado al asunto algunos escritos, y en conversaciones particulares se ha dicho públicamente lo que ha pasado.

Nosotros no añadiremos nada más si que desde un principio, para organizar la Extensión Universitaria en esta ciudad, se tenía que haber prescindido de los que ya no estaban conformes en que dicha institución se constituyera.

El Sr. Cazorro, encargado de organizar la Extensión Universitaria en Gerona, tenía que haberse juntado con cuatro entusiastas como él, y con estos hacer los trabajos preliminares: reunirse media hora cada noche, durante ocho días, redactar una circular, hacer una lista é invitar á una reunión previa, en un local que no fuese el Instituto, á la prensa y á los presidentes de las sociedades obreras, políticas y recreativas y á cuantas personas se considerase que habian de secundar los verdaderos fines de la Extensión; en esta reunión ó en otra, convocada con la mayor publicidad, se tenía que nombrar, por elección, á los individuos de la Junta y así ésta hubiera nacido al calor del entusiasmo, engendrada por el amor y animada del espíritu popular y democrático que debe tener la Extensión Universitaria.

Se ha hecho todo de distinto modo: como si hubiese el propósito deliberado de que esa institución no llegara á nacer con vida en Gerona.

La falta de resolución, el querer contemporizar con todo el mundo, el temor de que á uno le señalen, el no quererse indisponer con los reaccionarios, ha sido causa de que en Gerona no se haya establecido la verdadera Extensión Universitaria.

Y hay que convencerse, una vez más, de que más vale ir solos que mal acompañados, y que al jesuitismo de ciertos caballeros cuantas más consideraciones, peor.

Centro Republicano

Los profesores y alumnos de la clase nocturna del Centro Republicano hicieron el sábado por la noche entrega de un cuadro «recuerdo» al presidente de la Comisión de Instrucción D. José Gabardós.

El director de la clase, D. Francisco de Solá, expuso el objeto que motivaba la entrega de aquel recuerdo; elogió el celo de aquella Comisión y dijo estar muy satisfecho de los rápidos adelantados que obtenía de sus aventajados discípulos.

El Sr. presidente acogió con agrado aquella manifestación y después de dar las gracias á todos cuantos habían tomado parte en tan generosa dádiva, elogió el buen celo y aplicación de los Sres. profesores y exhortó á los alumnos á que continuaran siguiendo la senda del camino que les trazaban sus maestros. Asimismo manifestó sus deseos de suprimir las vacaciones de verano para provecho de aquella juventud y de abrir clases diurnas.

El profesor auxiliar elogió al Sr. presidente por haber exhortado á los alumnos á que obedecieran á los señores maestros, añadiendo además que un obrero sin instrucción siempre resulta que ha de ocupar el último puesto en los talleres, mientras que un obrero instruido puede desempeñar cargos más elevados y honoríficos.

Por último el Sr. director transmitió al presidente los deseos de sus alumnos de que por espacio de dos días quedara ostentado el cuadro en el salón Café de la Sociedad, á lo que accedió sin reparo.

SECCIÓN LOCAL

Conforme pedíamos en números pasados de este periódico, en las oficinas de telégrafos de esta ciudad, se ha colocado un aparato Hughes, que permite cursar en diez minutos los despachos que un Morse transmite en una hora. Es una reforma que se imponía desde que la estación telegráfica de Gerona fué declarada permanente.

Hemos recibido diez bonos de un kilo de pan, sufragados por el Banco de España, los cuales repartimos á los pobres.

En la villa de Arbucias se ha constituido una sociedad de socorros mutuos titulada «Fraternidad Arbuciense».

Agradecemos á D. Vicente Santandreu Herrando el atento B. L. M. que nos ha enviado anunciándonos que ha tomado posesión de la Presidencia de esta Audiencia Provincial de Gerona.

Hemos recibido un elegante *carpet* de la orquesta «Moderna Tossense» participando su reorganización en vísperas de las próximas fiestas mayores. Entre los once profesores que componen esta reputada orquesta y copla, figura nuestro paisano y querido amigo Sr. Perich notable flautista é inspirado compositor. Para los ajustes, dirigirse á D. José Maymí, Tossa (Gerona).

Dice *El Ampurdanés de Figueras*: «Según de público se dice, el tío Jorge ha hecho de nuevo su entrada en esta Ciudad, conservando siempre sus descomunales orejas, para que los aficionados á tirar de ellas puedan pasar buenos ratos durante estos días de fiestas y regocijo.»

Tenemos entendido, por lo que de público también se murmura, que esta vez el tío Jorge permanecerá entre nosotros hasta el día 20.

El ilustre catedrático y digno rector de la Universidad de Barcelona D. Rafael Rodríguez Méndez, estuvo la semana pasada en esta ciudad, donde permaneció algunas horas, trasladándose el sábado á Figueras en cuya ciudad inauguró las conferencias de Extensión Universitaria, y el domingo dió otra conferencia en el Centra Obrero de Palafrugell.

Tarjetas postales, sellos y retratos republicanos. Los vende Ciriaco Marull. Véase el anuncio de la 4.ª plana.

BOLETIN REPUBLICANO

SAN JUAN DE MOLLET

En este pequeño pueblo del distrito de Torroella de Montgrí, ha quedado constituida la Junta Municipal del partido de Unión Republicana bajo la presidencia del consecuente correligionario Don José Soler.

Organización del partido

REIMS (Francia)

Nuestro distinguido correligionario D. Juan Carreras Barneda, presidente del Comité de Unión Republicana del Distrito de Figueras, que se encuentra accidentalmente en Francia, nos comunica, desde Reims, lo siguiente:

«Confirmando mi anterior, debo manifestarle que hoy he logrado organizar Comité de Unión Republicana

entre los compañeros republicanos españoles de esta Ciudad habiendo quedado constituido en la forma siguiente:

Presidentes Honorarios D. Nicolás Salmorón y Alonso y D. Eusebio Corominas Cornell.—*Presidente efectivo*, D. José Cavarrocas.—*Vice-Presidente*, D. Miguel Payrató.—*Tesorero*, D. Jaime Carreras.—*Vocales*, Don Jaime Gumbau D. Joaquín Terrats.—*Secretario*, Don Ramón Payrató.

Después de constituido este Comité, hemos brindado por todos los republicanos españoles y por la pronta instauración de la República en España.

ECOS DE LA PROVINCIA

Cassá de la Selva

Con motivo de haber asistido algunos jóvenes á unas cuantas sesiones de Ayuntamiento, están indignados varios concejales, los cuales han hecho trabajos para que no continúen asistiendo á ellas.

No se quien habrá tenido interés en propalar el rumor de que dichos jóvenes obran bajo la influencia de cierta mano oculta que intenta deshacer la unión de los republicanos cassanenses valiéndose del concejal obrero Sr. Oliver.

Lo que debo manifestar en defensa de dicho concejal y de los jóvenes, entre los cuales se encuentra el autor del presente escrito, es que ninguno de nosotros se prestaría á servir de instrumento á la reacción y que no deseamos sino combatirla á cuyo efecto ofrecemos nuestro humilde apoyo á todo cuanto tienda á destruir semejante alimaña.

Cassanenses; no está oculta la mano que buscáis.

Los que queráis verla, volved la vista hacia el escritorio de las Casas Consistoriales y seguramente daréis con ella; allí está el verdadero freno que dificulta en este pueblo la marcha del progreso; allí está el hombre cuyos consejos influyen en gran manera en la política que sigue la corporación municipal.—R.

ULTIMA HORA

(Telegramas de San Feliu de Guixols)

Preparativos

Viernes 8 á las 10'45 noche

Para despertar el entusiasmo de esta población haciéndolo coincidir con la llegada del Rey se ha dispuesto que la inauguración de las obras del puerto sea mañana y D. Alfonso coloque la primera piedra.

San Feliu de Guixols 9 á las 10 m.

EL IDEAL Gerona.

A las nueve menos cuarto ha anclado en este puerto el *Giralda* que ha venido de Rosas seguido del *Teimerario* y *Río de la Plata*.

Del *Giralda* han embarcado en un bote el Rey, Maura y el general Linares, saltando en tierra á las 9.

La Comitiva regia ha entrado en San Feliu cuya población se ha mostrado indiferente como en Gerona.

San Feliu 9 á las 11'30 m.

Después del *Te-Deum* el Rey ha visitado la fábrica de tapones del Sr. Brugada, donde ha permanecido 5 minutos. En la fábrica se ha dado un ¡viva el Rey! que nadie ha contestado.

Luego ha ido á colocar la primera piedra del puerto.

San Feliu 9 á las 12'10 m.

En este momento, á las doce menos quince, marcha el *Giralda* para Barcelona donde llegará á las tres y media.

Se comenta muchísimo la frialdad del público.

También se comenta que no haya visitado el Rey la Casa Ayuntamiento, quizás porque éste es republicano incluso el Alcalde.

¡ FUMADORES !

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDÁ



Contabilidad:

un práctico en Teneduría de Libros que tiene disponibles tres horas por la mañana y tarde, desearía encontrar una casa de comercio ó fábrica para llevar dicha contabilidad. Plaza del Marqués de Camps, número 17, 2.º, darán razón.

VIOLINES ANTIGUOS

italianos y franceses de marcas renombradas
Darán razón: **Sebastián Prat**
AMER
Plaza de la Constitución, número 2

LA IMPERIAL

D. **JOSÉ BARRIS**

Se sirven cubiertos y á la carta
Vinos legítimos del país
Precios baratísimos
Abierto toda la noche

Calle del Carmen, 2. — GERONA

VIOLIN Se vende un violín nuevo con estuche y método por un precio módico. — Plazadel Marqués de Camps, n.º 17, 2.º, darán razón.

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRIANTE Y DEPOSITARIO: **Oliveras y C.ª - FIGUERAS**

Calle Ciudadanos, 3.
GERONA.

La Guirnalda

Coronas • Flores • Labores para señora • Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

LA CRUZ ROJA

FARMACIA ROCA

Sucesor del Dr. Ametllér

Única casa de Gerona que recibe el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Nordkin, legítimo de Noruega.

Desconfiad de los aceites de Hígado de Bacalao del Comercio, nunca son puros y por eso no responden á las indicaciones facultativas.

SERVICIO PERMANENTE

Calle del Sach. — Plaza del Oli. — Subida Sto. Domingo. — GERONA

ORTOPEDIA MODERNA



Bragueros de todas clases y del « Sistema Torrent » especialmente recomendados por varias Academias Médicas.

Especialidad en Bragueros impermeables para la contención y radical curación de las hernias de los niños infantes.

Gran variedad en perfumeria del país y extranjero

EL RÁPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — Abeuradors.
Confitería Pous. — Ballesterías.
Restaurant Fornos. — Mercaders.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

CENTRO ADMINISTRATIVO

DE

D. LUCIANO PINET

Representación de Ayuntamientos

Fábricas y Sociedades mercantiles

Cobro de láminas y Títulos de la Denda

Calle de Ciudadanos, núm. 15, 2.º

GERONA

SELLOS REPUBLICANOS

Colección de 30 sellos con los retratos de nuestros Diputados. Se destina el 50 por de la venta al Tesoro de la República. Estos sellos pueden pegarse, juntamente con los oficiales, en toda clase de envíos. En las cartas, se acostumbra á ponerlos en el cierre, á manera de lacre. Los sellos de la Serie A son de color azul

TARJETAS POSTALES REPUBLICANAS á diez céntimos cada una

Variado surtido. Las hay con el retrato de D. Joaquín Costa y de otros Diputados. Bandera tricolor. Estas últimas han sido editadas por el Círculo Republicano de la calle de la Encarnación, Distrito de la Inclusa, Madrid. El importe de la venta se destina al sostenimiento de las clases de enseñanza gratuita que se dan en dicho Círculo.

PRECIOSOS RETRATOS de Salmerón, Lerroux, Blasco Ibáñez y Menéndez Palleares

Son los de más exacto parecido que se han editado. Propios para ponerlos en un cuadro.

A cincuenta céntimos uno

Los sellos, tarjetas y retratos republicanos, los vende en Gerona, C. RIACO MARULL, corresponsal de periódicos

TARIFAS TELEGRÁFICAS VIGENTES EN ESPAÑA

Telegrama de 15 palabras, para el interior de una provincia. . . 0'55 ptas.
Id. de id. id. para el interior de España. . . 1'05 »
Id. de id. id. para las Islas Canarias (Vía Cádiz). . . 4 »
Cada palabra que se añade á las 15 indicadas, paga 5 céntimos para el interior de la provincia; 10 céntimos para el interior de España, y 30 céntimos para las Islas Canarias.
NOTA. — Caso de interrumpirse la Vía Cádiz para telegrafiar á las Islas Baleares, se utiliza la Vía Lisboa (San Vicente) y cada palabra paga 5'67 francos.

EXTRANJERO

HE AQUI LA TARIFA PARA LOS PRINCIPALES PUNTOS DEL EXTRANJERO:

EUROPA		ASIA		AMERICAS		OCEANIA	
Por palabra	Francos	Por palabra	Francos	Por palabra	Francos	Por palabra	Francos
Alemania	0'25	China, Cochichina y Borneo. . .	5'00	Cuba-Habana	2'45	Louixiana y Texas	2'15
Austria-Hungria	0'32	Tonquin y Formosa	6'00	Puerto-Rico	5'35	California y Washington.	2'25
Bélgica y Suiza	0'25	Indias Arabia y Ceilan.	3'00	Jamaica	6'00		
Dinamarca	0'33	Japón	7'00	Santo Domingo	8'00		
Francia	0'20	Persia	1'00	Méjico y Veracruz	3'50		
Argelia y Túnez	0'30	Singapore y Malaca	4'00	Costa Rica, Honduras y Nicaragua	5'00		
Gibraltar	0'15			Guatemala, San Salvador y Brasil	4'00		
Gran Bretaña	0'35			Argentina, Uruguay y Paraguay	5'00		
Grecia	0'62			Colombia-Colón	6'00		
Italia	0'28			Ecuador y Bogotá	7'00		
Luxemburg	0'25			Guayana inglesa	9'10		
Marruecos	0'20			Guayana francesa y holandesa	8'75		
Neruega	0'44			Bertaudas	3'50		
Países Bajos	0'29			New-York, Maine, Massachusetts y			
Portugal	0'10			New-Jersey	1'60		
Rusia	0'36			Pensilvania	1'80		
Suecia	0'36			Carolina del N. y del S., Georgia, Mi-	1'90		
Turquia	0'71						

ADVERTENCIAS En los telegramas todo interlineado, llamada ó raspadura deberá estar salvado por nota firmada. La mención del país es necesaria siempre que exista más de una población del mismo nombre de la en que vava dirigido el telegrama. Se admiten además de los telegramas ordinarios, telegramas con respuesta pagada, colacionados, con acuse de recibo múltiples, semafórico y por correo para todos los países; urgentes y por propio para los países marcados en los reglamentos y para hacer seguir por toda Europa, incluso España. El expedidor puede exigir recibo del telegrama, abonando 10 céntimos de peseta con un sello de telegrafos, Los números escritos en cifras, se contarán por tantas palabras como veces contengan cinco cifras. Se contarán por una cifra los puntos y comas; así como las líneas de quebrado. — Se contarán por una palabra los signos de paréntesis, comillas y subrayado.

Relojería Republicana

EL CRONOMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUEL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona